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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
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«Актуальные проблемы экономической безопасности государства и бизнеса» 

Уважаемые коллеги!

[bookmark: _GoBack]25-26 апреля 2024 года в Новосибирске состоится III Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экономической безопасности государства и бизнеса».
Конференция будет проводиться в смешанном формате: очное участие, дистанционное участие с использованием ВКС (ссылка будет высылаться зарегистрированным участникам за 2-3 дня до начала конференции), заочное участие.
Приглашаем принять участие в обсуждении актуальных экономических, финансовых и юридических вызовов и угроз экономической безопасности, возникающих на различных уровнях экономической системы, в обмене мнениями и опытом разработки стратегических решений по их предупреждению и устранению, прогнозированию сценариев развития национальных экономик.

К участию в работе Конференции приглашаются представители научного сообщества, представители органов государственной власти и местного самоуправления, представители бизнес-сообщества, представители высшей школы и других профессиональных образовательных организаций, аспиранты, практикующие специалисты, а также магистранты и студенты.

Работа Конференции планируется в следующих направлениях:

· Концептуальные и стратегические направления повышения экономической безопасности; 
· Экономическая безопасность в системе приоритетов национальной безопасности; 
· Теневая экономика как угроза экономической безопасности государства и бизнеса; 
· Противодействие коррупции, отмыванию преступных доходов и финансированию терроризма в системе обеспечения финансовой безопасности государства;
· Методы мониторинга обеспечения экономической безопасности в условиях развития цифровых технологий;
· Налоговая, бюджетная и таможенно-тарифная политики как инструменты противодействия санкционному давлению;
· Актуальные вопросы обеспечения экономической безопасности региона;
· Миграционные процессы как фактор экономической безопасности государства, региона, бизнеса;
· Кадровая безопасность: современные угрозы и способы их предотвращения предприятиями;
· Демографическая безопасность как основа устойчивого развития экономической системы; 
· Экономическая безопасность крупного, среднего и малого бизнеса;
·  Информационно-аналитическое обеспечение оценки экономической безопасности государства и экономических субъектов;
· Роль учетных и аналитических инструментов в обеспечении устойчивого развития экономики и ее субъектов;
· Управление рисками при обеспечении экономической безопасности; 
· Экономическая и финансовая грамотность как основа обеспечения экономической безопасность личности;
· Стратегические направления, технологии и оперативный инструментарий обеспечения безопасности в сфере туризма и гостеприимства;
· Разработка и актуализация стратегий социально-экономического развития регионов и муниципальных образований в контексте экономической безопасности территорий;
· Маркетинг и экономическая безопасность: стратегии и вызовы;
· Публично-правовой механизм обеспечения экономической безопасности личности, общества и государства; 
· Правовое регулирование предпринимательской и иной экономической деятельности в системе обеспечения экономической безопасности; 
· Уголовно-правовые и уголовно-процессуальные механизмы обеспечения экономической безопасности.


Секции конференции будут сформированы на основе поступивших материалов. Программа конференции будет размещена на сайте ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления».
Рабочим языком конференции является русский.

Подробная информация: 
https://ekbez.nsuem.ru  

Контактная информация:
E-mail: kof2018@inbox.ru

Для участия в конференции необходимо до 11 апреля 2024 г. зарегистрироваться на сайте https://ekbez.nsuem.ru  

Статьи участников Конференции принимаются до 10 мая 2024 г. по электронному адресу: kof2018@inbox.ru. Файл в формате Фамилия_Статья.doc

Требования к оформлению статьи см. Приложение 1.

Участие в конференции бесплатное.
По итогам конференции будет издан электронный сборник статей (размещается в РИНЦ).
Сборник студенческих работ в РИНЦ размещать не планируется.
Оргкомитет организует конкурсный отбор докладов и статей. Основными критериями отбора являются оригинальность представленных материалов и их соответствие тематике конференции. 
Материалы, пришедшие в Оргкомитет позднее указанного срока или выполненные без соблюдения требований, в электронный сборник не включаются.

Направив статью на указанный электронный адрес, автор подтверждает соблюдение им требований законодательства, в том числе соблюдение им авторских прав, а также предоставляет право использовать свои персональные данные для целей формирования сборника конференции, его публикации и распространения, в том числе размещения всех опубликованных материалов в сети Интернет, включая сайт https://www.elibrary.ru/.

Оплата командировки и проживания в г. Новосибирске осуществляется участниками самостоятельно.

Будем рады видеть Вас в числе участников Конференции!
Также будем признательны за распространение информации о Конференции среди всех заинтересованных лиц.

Организационный комитет Конференции.


Приложение 1
Требования к оформлению статьи

Статья должна быть подготовлена в текстовом редакторе Word. Шрифт Times New Roman, размер 12 пунктов, междустрочный интервал одинарный, гарнитура нормальная. Поля верхнее – 2, нижнее – 2, левое – 3, правое – 1. Абзацный отступ – 1,25 см должен быть выставлен автоматически (не допускается делать абзацный отступ пробелами или табуляцией). Форматирование – по ширине, без переносов. Если статья содержит графические иллюстрации, то они должны быть дополнительно представлены в виде отдельных графических файлов формата JPEG. Статья должна быть сверстана в виде единого целого, чтобы при необходимости была возможна распечатка файла статьи. Страницы статьи не пронумерованы. Объем статьи 3-5 страниц.
Статья должна иметь УДК (код соответствия рубрикатору – ГРНТИ), размер 10 пунктов.
Аннотация (250–500 знаков) предшествует основному тексту статьи и представляется в текстовом редакторе Word. Шрифт Times New Roman, размер 10 пунктов. Аннотация сопровождается ключевыми словами (5–6 слов). Аннотация и ключевые слова приводятся ниже на английском языке. 
Ссылки на источники в тексте статьи даются только в квадратных скобках (без цитирования – [17], при цитировании или пересказе авторского текста – [17, с. 39]). Нумерация ссылок в статье производится по порядковому номеру источника в пристатейном списке литературы. Первыми в списке даются источники на русском языке, затем на иностранных языках и последними – источники электронные и удаленного доступа. Каждая группа выстраивается в алфавитном порядке. 
При использовании в статье источников из электронных ресурсов или удаленного доступа (Интернета) в списке литературы приводится библиографическая запись источника и ссылка на сетевой ресурс с полным сетевым адресом в Интернете. Необходимо указывать дату обращения к ресурсу. 
Перед аннотацией приводятся инициалы и фамилия автора, полное название места его работы должность, ученая степень, ученое звание и электронный адрес. Для студенческих работ ниже приводится информация о научном руководителе.
Текст должен быть тщательно вычитан автором, который несет ответственность за научно-теоретический уровень публикуемого материала. 
Использованная литература приводится на последней странице текста статьи. Оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». 
Оригинальность статьи по данным системы Антиплагиат.Вуз должна составлять не менее 75%.
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